

当好全面深化改革排头兵

烟台产业链“千企出海”十大境外市场开拓行动启动

全年将安排392个展会项目

政策解读

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 实习生 纪华蕊 通讯员 刘日平 曲小涵)烟台企业抱团“出海”，抢市场底气更足。日前，我市发布《2025年烟台产业链“千企出海”十大境外市场开拓行动》(以下简称《千企出海》)，将联合中国机电产品进出口商会、中国纺织品进出口商会、中国轻工工艺品进出口商会、中国医药保健品进出口商会、中国食品土畜进出口商会等六家国家级进出口商会，统筹资源、多方互动，助力企业拓宽“朋友圈”。

在全球一盘棋、全球一体化协同发展的新阶段，企业“出海”有利于国际市场拓展与全球资源获取，寻找更广阔的市场空间。《千企出海》的总体思路是以“产业带出海、供应链赋能、融合新业态”为工作主线，聚焦对外交流合作，全

力推动“品重烟台·千企出海”行动。坚持稳住日韩欧美份额，保持东盟和新兴市场增势，拓展“一带一路”和RCEP优势，鼓励“品牌+产业”联动出海，全面赋能产业链、供应链、创新链，推动境外展会与跨境电商、市场采购、公共海外仓、境外经贸合作园区等有机融合，精准指导全市机电、纺织服装、农产品、医药化工等优势产品出口，推动烟台外贸稳量提质、高效发展。《千企出海》明确了今年烟台开展的十大境外市场开拓行动，其中包括：“烟台好品出海”行动，参加美国(芝加哥)国际自有品牌商品展等29场综合类重点展会，全力拓展国内外两个市场；“机械设备出海”行动，参加德国汉诺威国际工业展览会等130场机械装备类展会，重点开拓欧洲、中亚、中东市场；“家居用品出海”行动，参加美国拉斯维加斯国际家居用品消费展等54场家居用品类展会，重点开拓非洲、南美市场；“五金建材出海”行动，参加越南国际建筑建材展览会等44场五金建材类展会，持续巩固传统市

场、提升新兴市场；“蓝色粮仓·食品农产品出海”行动，参加美国国际天然有机食品展览会等46场展会，重点开拓东南亚、欧美市场；“纺织服装出海”行动，参加2025年德国法兰克福国际家用及室内纺织品展览会等28场展会，重点开拓东南亚、澳洲、欧洲市场；“医药化工出海”行动，参加世界制药原料欧洲展览会等29场展会，重点开拓欧美、日韩市场；“新能源出海”行动，参加美国西部光电展等14场新能源类展会，重点开拓南美、欧洲、非洲市场；“跨境电商出海”行动，参加泰国跨境电商选品展览会等10场展会，重点开拓东亚、东南亚和欧洲市场；“服务贸易出海”行动，参加柏林国际旅游展览会等8场展会，重点开拓港澳、欧盟市场。

今年，烟台拟安排展会项目392个。其中，包括省级主办类10个，市级重点类65个，推荐类317个。主办类展会方面，根据境外展会管理实施原则，省商务厅组织主办类展会和配套对接活动，并根据国际市场变化和工作需要

对活动计划进行动态调整，届时每场展会筹展前均配套安排线上宣讲会。

重点类展会方面，结合有关部门单位推荐、前期征集我市外贸企业参展意愿，综合选定65个市级重点类展会，使用中央资金对企业参展发生的展位费、展品运输费给予展后支持。

推荐类展会方面，细分综合类、机械设备、家居用品、五金建材、食品农产品、纺织服装、医药化工、新能源、跨境电商、服务贸易等行业，使用中央及市级资金给予展后支持。

“在政策的扶持下，‘千企出海’十大境外市场开拓行动可以促使企业勇于抢占海外市场，使得更多的‘烟台好品’走向更大的世界舞台。”烟台市商务局相关负责人表示。在全球经济形势复杂多变的背景下，外贸稳定增长对于全市经济高质量发展具有重要意义。通过“千企出海”十大境外市场开拓行动，烟台市将强化政策支撑，引导企业优化国际市场布局，提升产品国际竞争力，以更大力度推动外贸稳规模优结构，为全市经济社会发展注入新动力。

海阳市凤城街道扛起航空航天产业发展主阵地使命，“满弦”开工—— 力争工业产值三年过百亿



中集来福士海洋工程有限公司智能平面线车间内工人正在施工。

得住、发展得好。

同时坚持稳中求进，聚焦提质增效。推进海阳中集来福士海洋工程有限公司智能平面线车间工程(切割预制车间改建工程)项目、山东核电设备制造有限公司等重点企业陆续复工复产，街道上下聚焦全年经济目标任务，唯实为先、励新图强，奋力冲刺首季“开门红”。

2月14日，记者走进中核科技馆施工现场时，工人正在紧锣密鼓地进行螺栓紧固及现场焊接，科技馆初见雏形；

在中集来福士海洋工程有限公司的智能平面车间内，一根根焊条不断熔化，工人们正在进行上胎板的拼板、纵骨安装及焊接，总投资4300万元的技改项目已开始试运行；九天行歌运载火箭核心部件产业基地三期项目也在如火如荼的建设中，机器的轰鸣声与工程车辆的穿梭声相互交织，工人们全力投入紧张的施工工作中。

凤城街道如何在2024年60亿元产值的基础上，再上一个台阶？记者在实地探访中找到答案。

“我们巩固新质生产力产业优势，不断发挥临港门户优势，全力推进凤城工业园、航空航天产业园、新材料产业园三大园区建设。打造以航空航天、清洁能源、海工装备、新材料为特色的绿色低碳产业集群，努力实现工业产值新突破，力争在2025年内完成70亿元产值的目标。”凤城街道办事处主任荣华告诉记者，今年，凤城街道聚焦资源整合对接招引、要素保障和提质增效三大重点，让更多优质企业、项目引得来、留得下。

破解要素制约，全力保障项目建设。实行闲置土地、闲置厂房的清单化管理，促进老工业园区256亩土地

集约高效利用。以理清卡点、疏通堵点、攻克难点的“有解思维”做好企业的“店小二”，助力中国科学院空天院等项目落地，推动卫星数据产业园、九天行歌三期、中核山东科技馆、山东港口装备基地项目等绿色低碳产业项目建设、投产、投用，推进中车新能源基地2025年完成10亿元陆上风电风机订单。在海工装备领域，致力打造国内一流高端港口装备制造新标杆，推动中集来福士P-84号及P-

85号浮式生产储卸油船项目、FLNG浮式液化天然气生产储卸装置项目有序开展。

“凤城街道作为丁字湾开发建设主战场和航空航天产业发展主阵地，将以绿色低碳高质量发展为主线，以更高的政治站位、更宽的视野格局、更实的工作作风，全力冲刺工业产值70亿元大关，力争工业产值3年过百亿，在奋进万亿征程中勇争先，努力为海阳赶超贡献力量。”荣华说。

镇街勇争先

(上接第一版)矛盾调解、志愿服务、社会工作等志愿者1.7万人，建立“银龄行动”老年专业志愿服务队400余支，举办各类讲座580余场，开展服务活动4700余次，累计服务12万人次，让老年人能够不断提升自我、展现自我、实现自我，在提升综合素质中提升生活质量。

“品重烟台”闪耀“慈善”之光

慈善救助项目达340多个

2月11日，一场简短而温馨的仪式在莱山区社会组织孵化基地举行，“温暖烟台·牵手筑梦”慈善助学活动为81名困境学生发放助学款9.45万元。

仪式很短，但暖意浓长。从2019年开始，市慈善总会与爱之源公益服务中心联合成立“牵手筑梦”助学项目，确保每年两个开学季前能精准及时把助学金发放给困境学子，目前已经累计资助8690人次。

“牵手筑梦”“肾友中心”“情暖万家”……通过建立“需求—项目—募集—服务”联动机制，目前我市已实施慈善救助项目340多个，救助困难群众61.4万人次。其中，“肾友中心”项目已覆盖11个区市，自项目开展以来支出善款1405.7万元，救助群众29.8万人次。

扶危济困、守望相助，慈善不仅是一种美德，更是一种传承。今年烟台“两会”上“持续打造慈善城市品牌”再次出现在《政府工作报告》中，

幸福路上，不让一人掉队

也是连续4年在政府工作报告中提出要建设慈善之城。回顾过去三年，烟台公益慈善事业发展大步迈进，硕果累累，百姓享惠改革创新红利，“慈善”之光闪耀港城大地。

为营造“慈善就在身边”的良好氛围，市民政局不断打造公益慈善事业发展新动力，通过下沉式服务、项目化推进、规范化发展，不断丰富慈善参与方式、拓宽慈善参与渠道。在芝罘区塔山社区慈善超市，社区居民经常聚集在此，一起编织手工艺品，精美的毛线摆件全部进行义卖，收入纳入社区慈善基金，用于对困难群众的帮扶和社区日常维护。“自2023年设立‘幸福家园’社区慈善基金以来，已形成助老、助残、助学、助困、助居等帮扶类目，联动多支志愿服务团队、数千名社会工作者及志愿者参与活动。”塔山社区居委会党委书记、主任陈妍说。

加快社区慈善发展，我市出台了社区基金建设指引，助力社区基金方案，支持设立社区基金。2024年新增社区基金228支，比上年增长175%，累计358支。其中，8支入选省“金种子”社区基金，筹集资金1274万元，开展社区慈善项

目186个、受益群众22万人次。近日，市民政局联合多部门出台烟台市社区慈善培育行动方案，计划到2027年底，设立社区慈善基金400支，打造社区慈善空间30个，通过一系列创新举措，汇聚多方力量共同构建社区慈善新业态，助力解决群众急难愁盼问题。

大力弘扬慈善文化，厚植慈善根基，努力让慈善事业更有温度、广度。充分挖掘“盛宴怀”“广仁堂”“向善街”等烟台慈善文化符号，打造完成全省首家集展示、捐赠、服务于一体的“慈善文化馆”，已设立“一馆(慈善文化馆)一街(向善街)一公园(市文化中心慈善公园)”为代表的慈善空间20多处，开展慈善文化宣传和服务420多场次。通过主题宣传，创作慈善歌曲、公益微电影、宣传片，开展慈善品牌LOGO和宣传标语、慈善故事征集，慈善City Walk路线打卡等活动，创新“慈善+体育”“慈善+文娱”等融合发展，推动慈善理念深入人心。设立并发布首届“烟台慈善榜”，褒扬253个爱心单位、个人和项目，受到社会各界广泛关注，极大地激发了社会各界参与慈善事业的热情。

兜准兜牢民生底线

保障9.5万余名困难群众基本生活

今年2月7日一场大雪突袭福山区，气温急剧下降至零下10度，流浪乞讨人员面临严峻的低温困境。福山区民政局迅速采取行动，紧急部署辖区各镇街开展“寒冬送温暖”街面巡查工作，成功将一位面部有伤的流浪者劝说进救助点，并进行了妥善安置。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是“最底线的民生保障”。近年来，我市以打造“爱心烟台·阳光救助”社会救助品牌为抓手，进一步完善救助格局、凝聚救助合力，不断健全分层分类的社会救助体系，建立主动帮办制度，创新搭建“一网”贯通、多“链”融合的困难人员救助集成服务模式，有效保障9.5万余名困难群众基本生活，民生兜底安全网更加密实牢靠。

市民政局探索构建“1+15+X”流浪乞讨救助管理模式，获批全国救助管理区域性中心试点。常态化开展“寒冬送温暖”“夏季送清凉”等活动，累计救助流浪乞讨人员2700余人次。这

8家单位成功获批 烟台市高价值专利培育中心

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)近日，烟台市市场监管局公布2024年度烟台市高价值专利培育中心名单。“中国科学院烟台海岸带研究所”为一档2024年度烟台市高价值专利培育中心，“云储新能源科技有限公司”等5家单位为二档2024年度烟台市高价值专利培育中心，“烟台奥森制动材料有限公司”等2家单位为三档2024年度烟台市高价值专利培育中心。

8家培育中心坚持创新驱动发展，根据市场实际需求，强化高质量发明专利发展布局，形成全方位多层次宽领域的保护体系，为烟台市市场监督管理局深入开展高价值专利培育工程，持续推进高价值专利培育中心建设，提升专利创造运用效能，夯实专利转化运用基础，持续深化高价值发明专利培育和布局，确保每万人口高价值发明专利拥有量持续增长。

烟台1861国际艺术家驻留基地揭牌

打造国际艺术家创作街区

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)2月19日，中韩美术名家烟台采风暨烟台1861国际艺术家驻留基地揭牌仪式在芝罘区金海湾酒店举办。来自韩国的13位美术名家齐聚芝罘湾畔，寻觅到了艺术创作的差异与共识，打开了探索两国艺术交流互鉴的窗口。

为进一步展现中国艺术的蓬勃面貌，促进国内外艺术家交流合作，芝罘区成立烟台1861国际艺术家驻留基地，打造国际艺术家创作街区，以“深度驻地考察+创新艺术共创”推动国际文化合作，为各地艺术家提供留在烟台、创作和展示他们艺术作品的机会和平台。韩国常绿美术书法协会成为首批入驻的协会。

2025年全国高考时间公布

6月7日开考

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)2月19日，教育部发布《2025年普通高等学校招生工作规定》(以下简称《规定》)，公布2025年全国高考时间。

按照《规定》，全国统考于6月7日开始举行，具体科目考试时间安排为6月7日9:00至11:30语文；15:00至17:00数学。6月8日9:00至11:30文科综合/理科综合；15:00至17:00外语，有外语听力测试内容的一般应安排在外语笔试考试开始前进行。值得一提的是，教育部要求各省(区、市)考试科目名称与全国统考科目名称相同的必须与全国统考时间安排一致。

全国统考科目中的外语分英

语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种，由考生任选其中一个语种参加考试。

高考综合改革省份使用教育部教育考试院试题实施外语“一年两考”的，第一次考试时间为6月8日。使用完整试题(含听力部分和笔试部分)考试的，考试时间为9:00至11:00，听力测试应安排在笔试考试开始前进行；仅使用外语听力部分试题组织考试的，考试时间为9:00开始，11:00前结束(考务实施细则另行通知)。第二次考试时间为6月8日。自命题省份可自行安排除6月8日考试之外的另一次考试时间。报考外语专业的考生，应参加由省级招办统一组织的外语口试或听说测试等。

语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种，由考生任选其中一个语种参加考试。

森林火灾气象等级：三级(较高风险)；

一氧化碳中毒潜势预报：四级(容易)。

20日夜间到21日白天：晴转多云；北风短时南风，海面5~6级，陆地3~4级；-8~5℃。

21日夜间到22日白天：多云；北风，海面5~6级，陆地3~4级；-8~4℃。

空气污染气象条件预报：气

象条件有利于空气污染物扩散；

森林火灾气象等级：三级(较高风险)；

一氧化碳中毒潜势预报：四级(容易)。

20日夜间到21日白天：晴转多云；